

《上虞刘氏宗谱》及其文献价值^{*}

张 剑

随着科举取士制度在宋代的高度成熟，宋代社会上下阶层的流动速度和幅度比宋前明显增强，再加上右文的国策及印刷术的发达等因素，导致宋代具有一定文学或文化色彩的“士宦”家族大量涌现。由于没有类似六朝的门阀制度可以保障这些家族的稳定地位，他们为了在这个竞争日趋激烈的时代站稳脚跟，非常注意敬宗收族和家族文化教育，而谱牒的编撰正是这一意图的具体化。宋代官修谱牒很少，“士宦”家族的私家撰谱活动则方兴未艾，这些私家谱牒，不同于六朝时期的“别婚姻”、“论门第”，而多用来申祖德、垂家训、溯源流、别亲疏、尚敦睦等伦理教化。因此内容侧重于家族先人道德、文章的宣扬和世系图及族人小传的编撰等。虽然宋人所修族谱今多已不存，但由于谱牒前后递修的关系，前代文献往往保存在后世递修的谱牒中。《上虞刘氏宗谱》可说是这方面的范例。

《上虞刘氏宗谱》是南宋理宗时名臣刘汉弼（1188—1245）的家谱。汉弼字正甫，上虞（今属浙江）人。曾任监察御史，左司谏，擢侍御史兼侍讲，以刚正不阿、敢于谏疏权贵为世人称道。刘汉弼的情况，《宋史》卷四〇六有传，但多不注年月，且有错讹之处，其家族资料更是难觅。检索收录宋人传记资料最全的《宋人传记资料索引》，也仅得刘汉传、刘汉仪、刘恢寥寥数人而已^①，构不成家族研究的必要资料基础。然而当我们看到了《上虞刘氏宗谱》，情况陡然柳暗花明，其中不仅有较详细的世系图和较多的族人传记，而且未见于《全宋文》的宋代文章即有数十篇之多，史料相当丰富。现存的《上虞刘氏宗谱》，有咸丰七年续修谱、光绪二十年续修谱、民国九年续修谱和年代未详的钞本，内容一脉相承，除民国九年续修本藏于浙江省图书馆外，其余三种上海图书馆均有收藏，本文介绍的是光绪二十年续修谱。

* 本文属国家社会科学基金“宋代家族与文学研究”（项目编号：07BZW036）阶段性成果。

①见昌彼得等编：《宋人传记资料索引》第五册，第3827页、3987页。然其言汉传为汉弼弟、汉仪为汉传弟，皆误，汉传为汉弼从弟，汉仪则为汉传兄。

一、光绪二十年《上虞刘氏宗谱》

《上虞刘氏宗谱》(以下简称《宗谱》)始修于南宋嘉定五年,纂修者是宁宗嘉定元年特奏名探花刘昌宗,之后历代曾有续修。据《宗谱》卷首《历代修谱题名》和《序篇》综合考察,明代至少续修四次:洪武年间礼部左侍郎刘鹏(翼南)续修;成化十八年刘峻续修;嘉靖元年刘佾续修;嘉靖年间刘浦(月川)续修。清代续修至少五次:康熙二十四年和康熙四十九年刘初谦(君用)两次续修;道光初年刘世清(其康)续修(道光十九年刘镇扬组织族人编写八部);咸丰七年刘焯(新斋)、刘权等续修;光绪二十年刘倬等续修。《宗谱》卷终刘倬《续修谱后跋》云:“吾族家乘溯自九世祖昌宗公创始,厥后有翼南、月川、君用、其康、蕙圃诸公相继纂述,率皆手录家藏,至咸丰七年新斋胞伯起而重修,偕族中诸前辈,取各家钞谱参互考订,校正付梓,装潢成册,分藏八支,以垂久远。……(倬)一切悉遵旧谱成例,依门循类,续而增之,不敢私意妄作。”可知咸丰七年前的明清诸谱皆系钞录,未曾付梓,而光绪二十年《宗谱》在体例上则与咸丰七年《宗谱》保持了一致。

光绪二十年续修《宗谱》为怀贤堂木活字本,共十四卷首一卷末一卷。内容大致分为三大部分,一是卷首和卷终,言修谱宗旨、修谱体例、历代谱序、历代敕诰、姓氏源流、入祠议规以及祠堂、祀田、墓所等信息;二是世系图表,从卷二至卷十,为总系和各分支世系图,使知身之所出,并尊卑长幼之序,是该谱的主体;三是族人传记资料、族人诗文选录及他人为本族人物事行文学所作的序跋题咏等,主要收录在卷一、卷十一至卷十四中^①。

宋代上虞刘氏有系出彭城和系出中山两种说法。《宗谱》卷首《受姓世次》先录一说:

刘氏出自祁姓,帝尧陶唐氏子孙。生子有文在手,曰刘累,因以为名。尝学扰龙于豢龙氏,事夏为御龙氏。在商为豕韦氏。在周为杜伯,亦称唐杜氏,至宣王灭其国,其子隰叔奔晋为士师,生子士蒍。士蒍生成伯缺,缺生士会。士会适秦,归晋,有子留于秦,自为刘氏,生明。明生远,远生阳,阳生十世孙获,仕魏为大夫,秦灭魏,徙大梁。生清,居沛。生仁,号丰公。生端,端生四子:伯、仲、邦、郊。邦传八世至囧,囧生衍,衍生汎,汎生般,般生恺,恺生茂。茂之前,世居京兆,茂之后,世居彭城。茂生讷,讷生宪,宪生羨,羨生敏,敏生庆,庆生軫,軫生通,通生德威,德威生审礼,审礼生易从。易从传至五世,有仁晦。仁晦生三子:长鞠、次翔、季齋。

此为彭城世次说。据《宗谱》卷首明万历年间刘氏族人刘思炜所撰《刘氏宗支

^①《宗谱》卷十三为“孝义、忠勋、理学、乡贤、文行、隐逸、宦迹、方伎、进士、举人”等,卷十四“节烈”按体例应归入卷十三中,而《宗谱》将之与诗词、记序并列入卷十四,殊为可怪,也许是因为卷十三内容过于庞大的缘故。

源流实录传》：易从五世孙刘仁晦仕唐，官至金紫光禄大夫。其长子刘翲，居官建州，遂家于建之麻沙州；次子刘翔，官金吾卫上将军，翔居官廉明，为政慈惠，官建德军，遂家于淳安之五夫里；季子刘幽仕吴越王钱鏗，为将作监簿，左迁殿中丞，遂家于浙之上虞。刘氏兄弟三人，事义心仁，积德甚厚，刘翲十二世孙刘鸽绍兴间死王事，谥忠简；鸽孙刘纯于宋绍定年间死王事，谥忠烈；刘翔十二世孙刘榦靖康之变中自缢殉国，谥忠显；榦子刘子羽，谥忠定；子羽子刘琪，谥忠肃；世称五忠刘氏。如此，上虞刘氏与五忠刘氏攀上同宗。《宗谱》卷十四《记序》里有陆游《刘氏义门碑记》云：“上虞刘承诏，唐襄公德威之裔，德威七世孙愉避黄巢乱，自丛亭徙上虞。至承诏十世聚族四百馀口，内外无间言，畜犬化之，一犬不至，群犬皆不食，号孝义刘家。清献公叹异其事，闻于朝，有诏旌表门闾，复免其徭役，清献公复为之记，又故尚书献肃胡公沂赋诗赠之，皆藏其家。”^①同卷又有清献公赵抃的《刘氏义门碑记》和献肃公胡沂的赠诗。彭城世次说认为自己为刘德威之后，故又和义门刘氏攀上同宗。

《宗谱》又录一说：

邦传至四世至启，生十四子，第七子胜封中山靖王。胜生贞，贞生昂，昂生禄，禄生恋，恋生英，英生建，建生哀，哀生宪，宪生舒，舒生谊，谊生必，必生达，达生不疑，不疑生惠，惠生雄，雄生弘，弘生备，备生禅，传至盛唐有梦得，传至晚唐有仁晦，仁晦生三子：长翲、次翔、季幽。

此为中山世次说。观《宗谱》卷首刘思炜所撰《刘氏宗支源流实录传》、《刘氏宗谱辨疑考真集》二长文，力主彭城之说。然观《宗谱》所收墓志及他人题咏，或云系出中山，或云系出彭城，莫衷一是。实际上，彭城世次说虽似与史有徵，却漏洞不少。如刘汉弼谥号为“忠”，所居敕建为“忠谏坊”，如果其祖刘幽真的与刘翲、刘翔是亲兄弟，那么世人应统称他们为“六忠刘氏”而非“五忠刘氏”。况且《刘氏宗支源流实录传》本身的考证也有问题，如其云：“次子刘翔，官金吾卫上将军，翔居官廉明，为政慈惠，……官建德军，遂家于淳安之五夫里。”但浙江淳安始得名于绍兴元年（1131），建德军始设于宣和元年（1119），与刘翔活动时间不符，此处就有因攀附崇安刘氏而误福建崇安为浙江淳安之嫌。至于与“义门刘氏”的关系，更是连本族人都有怀疑，刘思炜《刘氏宗谱辨疑存真集》透露了这样一个信息：明代上虞刘氏族人刘思焜与刘时雨同谒智果寺，“邂逅一耆老，询以往事，耆老曰：‘传闻上世言义门刘与东门刘不族。义门刘旌表极盛，后因开运河破风水，遂遭兵火，星散四方，而今子孙靡有孑遗。惟餘姚、慈溪乃义门之后，虽盛不来拜扫峨眉坟墓。东门为之祭扫耳。’备述其

^① 该文与施宿《会稽志》卷十三《义门》一文内容大致相同，第不知是施宿据陆游之文改编，还是刘氏族人据《会稽志》改编，托名陆游之作？《会稽志》前有嘉泰元年（1201）陆游序云：“既成，属游参订其概，且为之序。”陆游之文《宗谱》已注明“见《会稽图经新志》”，疑即指《会稽志》，似非伪作。赵抃之文则载入县志，并收入《全宋文》。

事。”虽然刘思炜力辩其非,但细观其辩言,并没有太强的说服力。因此彭城世次说编造痕迹较为明显,反不如中山世次说虽模糊但更自然一些。宋人对上虞刘氏世系主中山说者也较多,如宋程公许《宋户部侍郎刘忠公墓志铭》云汉弼“汉中山靖王之后,其先居金华,九世祖仕吴越武肃王,为殿中丞,左迁象山令,道由上虞,因家焉。”文天祥题刘瑜手迹亦云:“中山刘公翰墨”^①。但《宗谱》为了慎重,于《受姓世次》后附《彭城世次图》和《中山世次图》,并特加按语:“两谱相校,传次未见一辙,代远年湮,渊源莫考,姑两存之,以俟参稽。”这种态度较为客观。

《宗谱》以刘幽为始迁祖。幽字公达,仕吴越武肃王钱鏗为将作监簿,迁殿中丞,其子度因公干至上虞,爱虞之佳山丽水,遂卜宅峨眉乡朱里村而家焉^②。至汉弼时上虞刘氏已传至第十世。其间家族中似无杰出之人,中进士者只有第三世的刘瑜和第九世的刘昌宗。刘瑜系北宋祥符年间登第,距昌宗嘉定年间修谱的时间已远,因此无碑志等传记材料流传;昌宗虽中了进士,却是掺了水份的特奏名。宋代以降,科举能力的强弱常被人视为家族兴衰的标志,但在汉弼之前,刘氏并无多少可以炫耀的家族资本。到了第十世汉弼这一代,情况有了较大改观,五服内兄弟行中登进士者多达三人:汉弼登嘉定十年(1217)进士,汉传(1211—1286)登宝祐四年(1256)进士,汉杰登宋景定三年(1262)进士。汉弼任职台諫,宰相史嵩之引用私人,布列要地,汉弼首劾之,并密奏宜听史嵩之终丧,言皆剀切,卒谥曰“忠”。汉杰由进士仕武翊郎,历知通州、和州、安抚汉阳军,知嘉兴府,拜淮西帅,卒于帅府。汉传字习甫,自号归全居士,仕至监郡进奏院,曾陛对四事曰:崇圣学、辟异端、伸直气、恤民隐。迁司农丞,出守南康,再知吉州兼江西提举,多善政。除吏部侍郎,官尚书右铨,进司农卿,累阶中大夫致仕,宋亡不仕,临终索笔书“生为宋臣,死为宋鬼,乐哉斯邱,兆足行行矣”之句,遂逝。汉传少年时曾往吴门受学何云源,云源得于建安二蔡,故汉传亦得沉潜伊洛之旨,著有《止善集》、《通鉴会评》、《洪范奥旨》。汉传五兄汉仪,字山甫,初与汉传皆受学于云源何氏,亦深究体用之学。后用特奏恩补为明州府教,调鄞县县丞,虽未登科第,却以理学闻名,著有《止善篇》。

汉弼一代之后,刘氏第十一世中仅汉弼子刘怡靠荫恩做过婺州知州,汉传子悌仕元为庆元路儒学学正,其他罕有闻人。终元、明、清三代进士出身者有两人:第十八世刘珩中明成化十四年(1478)进士,第三十世刘锦藻中清光绪二十年(1894)进士。

①《宗谱》卷一《祖迹备考》:“三世祖讳少璵,更名瑜……公遗有手迹,所云‘巢父掉头不肯住’唐诗一首,末云‘祥符元年仲春日在天香馆雨窗漫录一过,刘瑜书’。卷首有文天祥题‘中山刘公翰墨’六字,二十四世秉正藏于家。”

②迁虞之人,《宗谱》中有幽迁虞和度迁虞两种说法,但宋人叶梦鼎《宋通直大夫昌宗公行状》言后者,此从其说。《宗谱》卷一《祖迹备考》载有幽墓铭残文云:“疾终越州上虞峨眉乡朱里村之私第。”可以推知幽生前已迁上虞。

然而科举事业的衰落并未导致刘氏家族的败亡。刘氏衰落的只是全国性的社会地位和声誉，其作为地方望族的区域影响力却一直绵延不绝。此间原因固然复杂，但《宗谱》的递修和维护无疑是构成这个千年大家族向心力的一个重要原因。

二、《宗谱》的文献价值

据笔者初步统计分析，《宗谱》所载宋代文献多达六十一篇（首）。包括：给刘汉弼的敕文诰词二十道；谥议三篇（刘汉弼、牟子才、张镇各一篇）；宋人为宗谱所作序两篇（汪彻、刘昌宗各一篇）；太学生、京学生淳祐五年（1245）上书三篇；文天祥与刘汉传书信三封；宋人祭刘汉弼文十一篇；宋人为刘氏族人所作碑传墓志十二篇（张九成、杜提举、刘昌宗、刘汉卿、程公许、叶梦鼎、文天祥、王应麟、谢枋得各一篇，佚名三篇），宋人为刘氏义门所作文两篇（赵抃、陆游各一篇）；宋人诗五首（陈尧佐、胡沂、朱熹、赵与缗、赵必蒸各一首）。这些文献的真实性，多可以从传世文献和《宗谱》内容中得到验证。如程公许所撰墓志、赵抃所撰《刘氏义门碑记》均见于光绪十七年刻本《上虞县志》（又收入《全宋文》），文天祥致刘汉传三封书信见于《文山集》等。《宗谱》卷十四载汉弼十世孙刘本的《补校〈忠公奏议集〉跋》云：“复检家藏，得谥议、志铭、祭文，并制诰数十道。”可以推断《宗谱》中所收的这部分文献系出旧藏，大体可信。

上虞刘氏确实有注意保存和收集先人文献的传统。刘汉弼所撰《故中书舍人南丰先生曾公谥议》，其真迹尚保存于故宫博物院^①。写卷高35厘米、宽97.5厘米，行书，卷轴装，全篇三十三行，六百二十三字，书写时间距今将八百年。该文经刘汉弼孙德辉装潢成卷，时已入元；德辉传子履，履传子谟，时已入明；谟传子冕翁，至清嘉庆年间传至汉弼十七世孙世学（字三馀），世学又传至重孙继晨（号小墅），许正綬为跋，时在咸丰十一年；继晨传至谨庵，是为汉弼二十一世孙，胡佚民为跋，已是宣统三年^②。可见此卷刘氏后人世守罔替，始得传世。无独有偶，刘汉弼四世孙刘履的一批手书诗稿，流传数百载，清咸丰年间经刘汉弼十五世叔刘未敬努力，从姻亲钱氏手中获得，从而将内容载入《宗谱》得以保存^③。

《宗谱》中所载宋代文献，除了陈尧佐、赵与缗、赵必蒸的三首诗和程公许所撰墓志、赵抃所撰碑记、文天祥致刘汉传三封书信见于《全宋诗》或《全宋文》外，其馀均为二书所未收，文献价值较高。《宗谱》中还保留了宋以后大批刘氏族人及其亲友的传记、诗词、记序等，信息量更大，准确性更高，对于研究元、明、清刘氏家族的繁衍及族人生平都是第一手的材料。如元代刘履系刘汉

①张燕婴：《稿本〈故中书舍人南丰先生曾公谥议〉述略》，《文学遗产》2008年第3期。

②据谥议后所附元、明、清三代题跋和《宗谱》世系图及有关行状。

③据《宗谱》卷十四《诗词》刘未敬咸丰五年跋。

弼四世孙，号草泽间民，著有《选诗补注》八卷、《续编》四卷、《补遗》二卷，统名《风雅翼》，其重五臣注轻李善注，在《文选》诠释史上颇具特色；又有《忠公年谱》一卷、《草泽诗稿》四卷。今除《忠公年谱》失佚外，其馀皆有刻本传世。但关于其生平介绍，研究者多据《上虞县志》及《四库全书总目》，细节则语焉不详，而《宗谱》所收谢肃的《明草泽先生行状》，对其有很详细的介绍。另外结合《宗谱》所收曾棨的《明礼部侍郎翼南公墓志铭》、柴兰的《明刑曹正郎清白先生正言公墓志铭》、魏骥的《明故文林郎常熟县知县正言公行状》、刘履的《选诗补遗自叙》、谢肃、夏时、戴良分别撰写的《选诗补注序》、余鼎庵的《风雅翼后序》、杨士奇的《风雅翼三集后跋》、曾鹤龄的《重刻风雅翼序》、履素道人的《重刻风雅翼序》、王大化的《刻选诗序》、胡缵宗的《重刻选诗序》、顾存仁的《重刻选诗序》、黄鲁曾的《重刻选诗序》等，我们对《风雅翼》的成书时间、过程及特点就能有很清楚的认识。有研究者认为刘履“作为元代遗民，他以儒家观念及比、兴体例诠释前代诗作，常常在笺释中寄寓着自身的易代之感，忧国之恸”^①。其实《选诗补注》等成于元至正年间，又何来作为元遗民的易代之悲？

诸如此类，充分说明了《宗谱》的文献价值。

三、《宗谱》所收宋代文献举隅

《宗谱》中的志铭传记，对我们研究刘氏家族的意义不必繁言。附带记载了一些宋代的谥议、祭文、敕诰、奏议等，对我们了解当时的历史环境和推敲历史细节也很有帮助。如刘汉弼撰《故中书舍人南丰先生曾公谥议》，涉及南宋后期人们对古文传统的认识、对曾巩文章、人品的评价等，且系刘汉弼目前唯一完整流传的文章，弥显宝贵。关于汉弼的敕诰，也有助于使其仕履更加清晰。据史料记载，汉弼淳祐初曾复任职考功员外郎，据敕诰则可以准确知道刘汉弼复任考功员外郎的时间是在淳祐二年至次年三月八日之间。汉弼去世后，台谏、馆阁、三学、地方官都有祭文，这些也完整保留在《宗谱》中，从中可以看出时人对汉弼的评价和政局的认识，反映出丰富的时代信息。关于淳祐五年的太学生上书，《宋史》本传仅言“汉弼之没也，太学生蔡德润等百七十有三人伏阙上书，以为暴卒”，但上书时间及具体内容不得而知。《宗谱》中不仅有此次上书的全部内容，还载有京学生潘达则、陈棣荣等和京学生彭希孙等的上书，是研究宋代太学生和京学生的珍贵资料。特移录于下。

京学生潘达则、陈棣荣等上书 淳祐五年正月二十日

臣恭睹御笔，以春方半月，雷发非时，许令中外臣庶指陈缺失者。臣等曩以壬寅之雷应诏伏阙，事关廊庙，忠过于奸，圣度优容，不赐诛夷。臣等受恩，誓以身报。遂以去秋之杪，大臣奔讣，朝有起复之命。臣等再犯天颜，

^①见《刘履对谢灵运诗歌的接受与评价》，《合肥师范学院学报》2008年第2期。

屡进阙下，力祈追制，以全天伦。陛下不惟不置之罪，且行其言。臣等感激涕零，生死骨肉，以为陛下刚明果断，超迈前古，凡所施行，悉惬舆情。此正公道开明之机，而臣等可为忠言之日也。此而缄默，是负陛下。

臣闻大奸难去而去之易，天下固以公道之已伸为喜；善类易集而集之难，天下尤以公道之未快为疑。迩者上下蒙蔽，纲常倒置，肉食者鄙，噤不发言。重以异端横兴，蛊摇上听，识者以为国事将非，元冲几于左衽矣。陛下烛理如神，灼见奸罔。不以草茅疏贱而废其言，不以起复既颁而重于改。一旦而去四凶，旬日而登三老。依奸附党之徒，以次摈逐；投闲置散之士，以次招徕。此皆庙谋独运，犁然有当于人心，而非左右诸臣能赞其缺，天下莫不服陛下之明，而幸公道之一伸也。然束帛之聘虽勤，而候驾之行犹滞。东海耆儒杜范，盍归乎来，乃有迟迟吾行之意；西川名士游景仁，宜幡然而起，乃有翔而后集之心；金陵旧帅陈子翬，屡托负薪；湘水勋臣赵南仲，尚勤读礼。他若岩栖穴隐，未闻朝聘夕行。陛下今日遣劝勉之臣，明日下催促之诏，即宜起发矣，而起发之期未报；不许辞免矣，而辞免之疏反驰。其迟回也似疑，其退缩也似畏。夫以天日开明如此，而诸贤疑畏，未能释然，毋乃公论有所未决，或者尚忧世道之反复靡定乎？是必有以致其故耳。

夫前日之容养奸臣者，台諫也，陛下已恕其不言而逐之矣。今日新除台諫，自刘汉弼既死之后，陛下谓能如汉弼否乎？夫台諫者，天下之耳目，公论之气脉也。台諫得人，则可以折奸萌，可以威不轨，君子有所恃而无恐，小人有所惮而不为，学校不必言，草茅不必争，陛下[不]^①必自为处分矣。台諫匪人，则无所可否，不别是非，不肯任弹击巨奸之怨，不肯坚扶持公论之心，必待学校之言，必待草茅之争，必待陛下自为处分，则将焉用彼台諫矣。臣等窃谓今日之事，大类元祐初。司马光、吕公著并相，今则相鍾、相范矣；文彥博起于久闲，今则起十年去国之靖之矣；所擢察官，乃前日深诋新法之王岩叟，今则尝用抵牾奸臣之汉弼矣；记注苏轼、说书程颐，今则螭之头毡之上，皆得其人矣。元祐之岩叟无恙，犹不免不转为绍圣；今日之汉弼既亡，臣等私忧过计，不能不以忧元祐者忧今日也。今日之台諫何如哉？问之殿中丞、侍御史，乃前日无所异同之郑寀也；问之右正言，乃前日夤缘召试之汤中也；问之监察御史，乃前日不拂时相之胡泓，出入翹饰之孙起予也。中就职曾几日，闻諫疏欲诬善类；寀初居言责，是时揆席尚虚，乃模棱手而左右盼，奏疏来上，且谓“大臣之衰经方新，士庶之谤议未息”，是徒知护权奸之局，而指天下之公议为妖言也。道路传闻，犹谓寀于上前颇持异议，陛下自谓寀为何如人？泓、起予方除察官，六馆之士已流声为赋曰：“狡兔失穴，狐狌入台；嗟君子之独立，恐小人之再来。”“独立”指汉弼也。观此，二人断可识矣。就职凡几阅月，考其弹击，非报私仇，则搃

① “不”字据文意加。

细故。刘晋之，护奸之巨魁也，陛下已自逐之矣，乃疏其恶于既往；王贊，党奸之羽翼也，陛下亦自逐之矣，乃褫其词于已去，治小人仅止如此，未可谓之沉着痛快也。微一汉弼，芟蕪奸臣，而蕴崇之，则此辈儉壬，布满周行，尚恐犹故，近者乃迫于公论之甚，不获已，仅去一刘伯正，未见其能差强人意。此臣等所不取也。

臣等伏睹去冬御札，有曰：“有言责者以谋身，而失其言王正。”御札又曰：“因得言以释私恨，摭细故而遗巨奸。”大哉王言，真足以诛今日台谏之心，而中其膏肓矣。彼何人斯，冥顽不灵，玩为故常，漫勿警省。夫当异论诗张，群情畏缩之日，陛下亲擢此官，正欲消奸党而来善类也。而宋、中、泓、起予犹怀私心，狃狃旧习，忘御札请擢之宠，念奸臣引汲之恩，此不捕之猫，不吠之犬，其负陛下多矣。况奸臣簷弄之遗毒餘恶，浸淫于天下，圜视当世，无非可言之事，凡汉弼身后之稿，欲上而未能者，尽置度外，寂寂无声。汉弼所请不拘月课，正欲台谏非时言事，今乃以有为之岁月，虚掷于拱默之中，窺其肺腑，迹在元祐而心在熙、丰矣。前日之事，犹人之一身，方病大肿，又苦跖蹠，四肢拘挛，身虑无聊；今则膏肓针而废者起矣，精神改观，元气还复，犹恐喑哑不能语言，是块然木偶，虽大盗掩至，夺其赀，攘其居，彼亦无所伸其喙矣。堂堂天朝，方当改弦易辙，舍其旧而新其图，倘此曹久污台省，安在其不为喑哑哉。呜呼，此善类之所以不至也。人主之置台谏，本为何事，今乃舍当道豺狼而不之间，方且睥睨正人，隐受指嗾，犹谓台省有人乎？

陛下之人，如累疏攻嵩之之谢方叔，乞斩嵩之之黄傅，言嵩之危国之刘应起，拂嵩之私意之张蟠，陛下既已召之矣，胡不择一二置之风宪弹评之地？观其出处大节，必有以忠陛下而快公论也。至若不阿之徐元杰，方当四学寥寥，百寮默默，元杰一书，深讽权奸，首倡国是，以若人而居谏省、长台纲，是庆历之欧阳修复出矣。若此命一下，诸贤尚复趋趣，是臣等诳陛下也。臣等于宋、于中、于泓、于起予本无旧隙，于元杰、于方叔、于应起、于傅、于蟠本非故友，特为陛下爱惜社稷、爱惜公论，不得不为陛下尽言之。窃观熙、丰转为元祐，全用诋排王安石之臣，独杨畏一人犹怀二心，是以初引李清臣，再引邓温伯，元祐之泰复为隍矣。今乃有甚于杨畏者，则绍圣之事，何堪再见于今日也耶。且今日方来之大患，犹伏于已去之大奸，台省略无一言及之。嵩之虽居苦块，实怀祸心，迹其生平奸深之状，陛下洞照之矣。若不明确典刑，亟加诛戮，窜其奸党，此等无聊，乃图报复。小则乘间抵巇，倡为调停，以开复来之渐；大则外交夷狄，内毒忠良，以重宗社之危。臣等日深凜凜，实在于此。

抑有大可忧者二，敢諱复为陛下告。一曰全善类，二曰择间寄以固边疆。臣窃观嘉、淳以来，权奸得志，诸老凋零，陛下方眷郭磊卿而磊卿死，方眷李宗勉而宗勉死，方眷余天锡而天锡死，虽曰天不憖遗，而或者未免有

曖昧之疑。比者汉弼不生于家食废放之餘，而死于明目台諫之日，中外竊议，殊駭闻听，毋乃其子不躬嘗药乎？諸賢疑畏，或以此奸謀叵測，長此安窮？東淮大帥，實握重兵，猶用前日之私人，殊非安邊之良策。迩者張皇哨騎，虛喝憤兵，使庸儉之徒得以借口，欺君之罪，上通于天。及此閒暇，不謀易帥，萬一結聯奸人，復祖故智，非特為虛傳邊警，抑恐向道強胡，大江以南，赤子有不得安枕矣。陛下倘遴選正人，俾司台諫去此輩，特發蒙耳。陛下何憚而不为此。

臣等以學校而議朝廷，以草茅而忤台諫，苟怒而加臣之罪，殺臣等如孤雏腐鼠，正特易易耳。臣等累蒙聖恩，過加笑納，倘有以仰裨聖德，万死不悔。干冒天威，臣等不勝俯伏戰灼之至。惟陛下裁赦。

京學生彭希孫等上書

臣等以王春明詔求言，嘗于正月二十日及二月朔兩叩闕下。初言台諫之依附，次論小人之進退，陛下不以臣等為狂為忤，而十已五六見之施行。臣等感佩聖恩，誓竭補報，苟有可言，不忍自默，況有关于宗社安危存亡之大計者，其敢愛死而不告陛下。

臣等聞：善人云亡則邦殄瘁，仁賢不信則國空虛。此聖經賢傳之格言，謚辟英君之永鑒。惧之則理安，忽之則繆亂，今日之患，不幸卒至于此。陛下為天下憂，而天下為陛下憂。陛下超然遠鑒，惻然長思，却顧為今日彷彿元祐之風聲，而恐無元祐之光景。匪朝伊夕，章惇復來；偏重之舟，移右置左。首指司馬光祖為奸邪，雖有陳瓘，無所措其力。陛下國事，恐有不忍言者。嗚呼，天下之本，不若是之謳搖也。故緣陛下近日之一等人，濫先朝之露者，抱命不在天之恨；鳴朝阳之鳳者，懷主不信己之疑。臣等心痛，不及援聲，是以直突為陛下告。諸賢在朝，言者氣伸，則小人之黨與危，而陛下之宗社安；諸賢凋謝，言者氣迫，則小人之黨與安，而陛下之宗社危。窺迹陛下今日之事，大概若恐小人之黨與憂，反不憂自危其宗社。臣等請得熟陳之。

前日台諫受恩陛下，歸德權門，不肯為陛下逐懷奸之臣，乃日為奸相驅異己之士。陛下曰：“此奸人也，不可用。”于是乎擢劉漢弼，而小人之黨危矣。然居无何而漢弼死。前日宰臣私寵嵩之，上薦君親，奸深如徐霖之所陳，隱儉如蔡德潤之所指。陛下曰：“此奸人也，不可用。”于是乎相杜范。小人又一危矣。然居无何而范薨。給舍停宿諛臣，豢養奸黨，不肯明辨綱常，以一正起復之論，而乃凿空繳驳鲠直之臣。陛下曰：“此奸人也，不可用。”于是乎用徐元杰，小人又再危矣。然居无何，而元杰歿。龍亡虎逝，善類扼腕，狐号鷹舞，群小彈冠，蓋天未欲平治天下，不憖遺諸賢耶？抑諸賢之沦沒，而修短同一數耶？若以天禍國家而奪之耶？則陛下之進賢退佞、受諫納言，固足以上符天心，下慰人望。夫豈天不祚宋乃爾耶。若以死生有命，何乃哲人盡萎而小人无恙，巨奸之黨如淵、如伯正、如起潛、如斗南、如

贊、如晉之、如祥、如一荐、如光祖、如文虎、如容孙、如晉接，乃皆得康宁寿考，独不一死，何也？今来半载，丧此三贤。陛下今日举撤朝之礼，明日设赙赠之仪，圣虑渊深，亦尝惻然为之动念否乎？

汉弼入台端论事仅两月，风采振扬，奸邪股票。一日，草疏未上而身已死。范总领百官，方惬人望，奏请数事，俱当人心。一日，晨兴犹能待漏，越夕则骤薨矣。元杰端亮有守，上前敢言，封还缴驳，不避仇怨。一日，犹能召诸生立馆下，诘朝则以暴卒闻矣。凡陛下囑以大任，图回更化善治者，乃皆相继而歿；小人分布腹心，图与济奸同恶者，乃皆顽然而存。天道福善祸淫，何乃屡夺陛下之贤者，而深佑奸相之党人，此理之不可晓者。喧传万口，牢固一辞，尽以廊廟之财，足以役使奸宄而神其毒；偃月之计，足以戕害忠良而秘其机。中执法不即闻，执金吾不肯向。发奸之地，而奸愈炽；擒伏之地，而伏愈深。缙绅不得全要领，而自保周身之防；学校徒积忿懣，而重叹无人之国。政党美食，常有晋姬胙肉之疑；宾靡杯茶，常有广容蛇影之虑。凜凜危机，朝不谋夕，虽有明哲，莫克保身。有识之士，深以在外一窟为忧。乃者新除台諫，交章论列，忠忱恳切，词采激扬，或目之以李林甫之奸邪，或斥之以司马昭之狂悖，或云起行卢杞别驾之事，或乞早趋丁谓朱崖之行，正以除祸根而去毒本，保善类而安人心。陛下所意奖纳忠谏，言既风行，庶几善有劝而恶有阻，君子有所恃，小人有所畏，今乃过为覆护，重于施行，名虽宽厚，实则姑息。一之曰宣论，二之曰宣论。臣等窥测圣意，不过欲全朝廷之体统耳。然而臣等观之，陛下自更化以来，凡奸相所荐进之小人，陛下今皆摈之斥之；奸相所忌嫉之诸贤，陛下今皆擢之用之。则是嵩之与陛下君臣之分虽存，而君臣之情已睽矣。想其身在草土忧患之中，日怀蛇虎噬啮之毒，彼方蓄谋积忿，欲尽诸贤，以空陛下之国，而陛下乃深覆密护，欲全大体，以庇嵩之之家。陛下为史氏谋则善，为赵氏谋则疏；为嵩之谋则固，为宗社谋则危矣。

昔刘安世常论蔡确之流，曰确自谓齿发方盛，足以有为，意在他日时事变易，侥幸复用，搃泄祸心，此而可舍，国法废矣。是时延和宣谕，令具行遣条例，乃以丁谓朱崖之事奏，确之党人有在朝者营救甚力，加以同台之人如御史盛陶、殿中丞翟思不助安世一言，且隐有党奸之意，安世之疏十上，然后确有新州之窜，未几盛陶、翟思并行遣矣。今奸臣致毒，欲空善类，罪盖浮于确矣。陛下何忍于诸贤之死，而不忍一确之贬耶。毋乃今日尚有盛陶、翟思辈为之掩覆耶。且陛下所共天下者，正人也。不幸困踬摧挫于前日奸臣之手，老死岩穴不知几人，而收拭拔擢于今日更化之初，霜木晨星，落落无几。如臣汉弼、如臣范、如臣元杰，皆一世景星之望，今乃相继死于暧昧之地，所存之数善士，皆陛下孤注，倘不信用其言，芟除祸本，臣恐奸谋滋长，善类无遗。嵩之攘臂而来，陛下茕然孤立，及已至此，陛下虽欲尽去嵩之之党，则已根据而不可拔；虽欲再见今日之君子，则已鱼肉而不可

生。悔之将何及乎？呜呼，党锢亡而汉亦亡，清流逝而唐亦逝，朝无君子，厥鉴若兹。苏轼有言：奸臣之始也，以台谏折之而有余；及其盛也，以干戈取之而不足。陛下今日有台谏可用之言而不用，异日虽欲用之于干戈之下，则已晚矣。

臣等奉孟之书，以台谏不称职为言，陛下今既去其鄙且吝者，而擢其直且良者，朝端可谓风采矣。然既用其人，当用其言，乃犹豫而未决，依违而未行。此臣等所未喻也。臣等书生，献之一书，劝陛下察奸谋而全善类。昨汉弼死而范与元杰尚无恙也，倘陛下早行臣等之言，则清献之谥不必旌一鉴之亡，六馆之士不至讼司成之冤矣。往不可谏，来犹可追，愿陛下精加宸虑，特发睿断，力行新除台谏之言，亟正已去奸邪之罚，怜三贤之遗忠，伸六馆之士气，庶几诸贤进为身谋，而退无虑，天下尚可为矣。臣等闻人主无他职事，惟论宰相不已。自臣范之在揆路，天下注望，以为司马光，不幸范死，识者以为元祐寒心。然温公薨而公著、纯仁尚可倚重，范死之后，陛下当求如公著、纯仁者，继范芳躅可也。如何右揆之虚凡三阅月，使奸人垂涎鼎食，神机鬼毒，往来不已。陛下倘不亟加省察，殆见诸贤尽摈，流祸无穷，生灵荼毒，不可谓仁矣。失此不图，奸人得逞，必大报复，俾一再立，宗社忧危，难以言智。惟陛下幸裁。

太学生蔡德润、陈咏等百七十三人上书 六月六日

臣等学校诸生，蒙恩教育，平时所讲明者，唯知有君有父有师而已。臣等窃见更化以来，收召君子，布任要路，凋零摧折之馀，落落已如晨星，而肯为陛下任责者，屈指不过数人。数人之中，曾不数月，乃有大可骇者。侍御史刘汉弼入台，方明目张胆，为陛下别邪正、争是非，不及两月而暴卒，众已疑之。右丞相杜范方入相，开诚布公，为陛下立纪纲革弊，不及三月而暴薨，众尤疑之。学生诸生虽疑之而未敢发者，盖台端揆席，与诸生势分隔绝，虽往吊之，而踪迹未易辨明也。起居舍人兼祭酒徐元杰，自初筮仕，已著直声。去秋朝阳一疏，为国家正纲常，为天地立大极。陛下方亲之任之，天下初宗之仰之。今春兼长成均，日与诸生讲贯义理之学，教诲不倦，自袁燮之后始见其人。五月二十八日遍历斋舍，听其议论则洒洒，望其缙绅则颙颙。二十九日，再招诸生立之馆下，亲以课册，一一点授，未尝神昏气惰，有将病之色也。越二日，则以讣闻矣。诸生闻之，以为传之者妄也，未几，而报者再至，诸生莫不痛哭大骇，亟往视之，见其口鼻流血不止，身体青瘀如伤。问之，皆曰，朔日之午，犹且揖客，暴毒忽发，爪甲先裂，亟命医视之，投以解毒等剂，已不可救矣。停尸在堂，缙绅往临，目击心骇，涕泣相告，知其为中毒明矣。陛下之左右能有几君子，今日毒一人，明日毒一人，昔日有一网打尽之祸，安知无一药毒尽之术乎？今日之妖邪，斥而已去，去而未尽者未尝有一人之暴亡也，何独宰相如杜范、台谏如刘汉弼、给舍如徐元杰，陛下方亲之深任之笃，而皆以暴亡告耶。昔小人有倾君子者矣，或

置之岭表，或窜之海岛，不过使之自死于蛮烟瘴雨之乡，而今蛮烟瘴雨不在岭海，而在陛下之朝廷，长此不已，不惟死者无憇，而生者或且岌岌乎殆哉。臣窃见丙午、丁未一厄运也，幸而天目开明，君子薦进，可以消弭厄运，今乃君子之党日消，小人之党日炽，丙午、丁未在日前，臣等窃为之凜凜也。春秋时华督杀孔父，君子以为有无君之心，而后动于恶，此虽臣子之所讳言，而为人君者所当深察也。陛下以宽大待小人，自谓小人不忍负我也。陛下之左右前后，岂能尽信之乎？嗜利之徒，滔滔皆是，一念之惨，何所不至。天下之君子观此景象，召者未必来，来者未必留，留者未必敢竭力为陛下用矣。自昔乱臣贼子欲亡人之国，必先空其国之君子，君子既空，国亦随之，可不慎哉。且京兆所以发奸摘伏也，坐视而不之顾；台諫所以风闻觉察也，迟疑而未之言。满朝汹汹，含怒切齿，闻之道路；都堂会食，踌躇相顾。疑虚影烛之杯，每搁箸而不下。果如是也，国尚可立乎。在《易》云震及于邻，则至于其躬者可虞，剥至于床，则及于其肤者已迫。陛下于此可不深长思乎？

臣等于陛下义则君臣，于元杰之死，诸生不容于不言，自其子孱弱，含冤莫伸，诸生于师犹父也，所以感冒雷霆之威，敢触小人之锋者，盖不得已也。陛下进用君子既端，而主张君子，不可不力；诡秘之事，不可不明；阴毒之害，不可不究。如徒曰优恤赠典隆奖虚文足以谢君子之死，臣等恐忠义之魂魄，必不瞑目于九泉矣。欲望陛下奋发睿断，大明典刑，锄小人未绝之根，弭君子将来之祸。庶几小人知忌而戢其奸，君子有所恃而安其位，宗社幸甚，天下幸甚。臣等不胜拳拳，俯伏俟命之至。

《宗谱》中有三篇宋代谥议，刘汉弼撰曾巩之谥议，已公之于众^①；其馀两篇是太常博士牟子才为刘汉弼所撰谥议和考功郎官张镇的覆议，并录如下：

户部侍郎刘汉弼谥议 牟子才

敕太常议故户部侍郎刘汉弼谥法后，征太常博士牟子才撰议，曰：自古权奸之柄国，率先呼朋啸类，布居要列，以为心腹羽翼之用，以张大其声势，为一时控搏爵位计。故蔡京在崇、观，则来乔年、刘柄余、叶梦得、林摅以为之党与；秦桧在绍兴，则有林一飞、曹咏、张扶、徐嘉、张炳以为之左右。非得石公弼、汤鹏举诸人明目张胆，连疏排击，则元恶袁凶，天下受祸，而社稷危矣。淳祐权臣，学术不逮京、桧，而遽有京、桧之位；才智不及京、桧，而祖述京、桧之奸。其一时气势炎赫，薰炙宇宙。贤者去之，懦者怵之，不肖者驩趋之。不为王良之诡随，则为小人之容悦，不为乡愿之同流合污，则为鄙夫之患得患失。往往舐腥啄腐，冥行富贵之途，睢盱权势之市而不知止，一旦柄臣去位，则相与合谋，并图起复，以保其已失之爵位。夜半片纸，出于人意所不及料，于是邪党携离，奸谋解散，而太常少卿刘汉弼由諫

^① 张燕婴：《稿本〈故中书舍人南丰先生曾公谥议〉述略》，《文学遗产》2008年第3期。

坡而擢台端矣。五事之奏俱足兴起人心，而造膝密陈，又谓权臣斩然衰绖之中，而遥制朝廷之上，愿陛下听其终丧，亟选贤臣，早定相位。此一疏传，风采振扬，而金渊、郑起潜、陈一荐、濮斗南、韩祥、马光祖、谢逵之徒次第弹劾矣。中外百僚耸然知惧。使天佑忠直，假以数年，则甘言而蜜刃，柔貌而笑刀，力足以祸天下者，断无出而为恶之忧。珉中而玉表，凤鸣而莺翰，智足以欺天下者，立有坏植散群之势。而朝廷清明，吾道昌泰矣。何畏乎奸邪之张皇耶。岂期行未远而轴已摧，室未成而栋旋挠，此志士仁人所以痛心疾首，为国家兴殄瘁之悲也。

揆以谥法，德有馀而爵不称，法未应谥，而公论之所宜谥，特命易名，所以劝天下为善者也。然征其行实，仅有岁月一纪，不过书爵位之践扬，记官资之升陟而已，其于文学行义则未之详。因记嘉熙间与修《中兴大典》，见公所修《宁宗实录》初草，事核文赡，整整有法度，每叹公笔削之严。既又问公所往来者，则言公天资融明，所蓄深厚，见于接物，则和平乐易，温然如春风和气之袭人身，及其敢言，则凌厉峻峭凜然如秋霜烈日之不可犯。子才又从公家得《奏议稿遗》。考之，凡圣君之过失，朝政之缺遗，边鄙之安危，生民之休戚，人才之消长，相业之污隆，兵财之多寡，和战之可否，帅权之分合，靡不尽言，与后来斧奸之疏同一梗挺。非公而忘私，国而忘家，自靖自献、尽己之谓忠者能尔也耶。夫忠在社稷，名在天下，理在人心，已足征考。而天子又曰：“朕励精思治，去佞任贤，时则有徐元杰快鸣阳之凤，继则有刘汉弼正触邪之豸，属方倚之为重，国人亦皆曰贤，何天不憇遗，夺我忠臣以往耶。”是忠臣殉国之诚，贯彻上下，昭昭如此，又何待征其行实，考其碑铭而后可信耶。谨按谥法，虑国忘家曰忠。公之忠诚，天子所褒，公论所许，订以一忠字，不应法耶。谨议。

户部侍郎刘汉弼谥议 张镇

本部请官覆谥法后，承朝请郎秘书丞兼校考功郎官景献府教授张镇撰议曰：君子小人之进退，国家治忽之所由分也。方群萌暗冥，植根盘固，进险狡以轧善良，褒恶邪以排正直，彼自以为得志，然物穷必反，否倾则泰，一君子得兴，而奸佞褫魄，坏植散群。朝廷以之清明，乾坤以之轩豁，一脉元气，充实流贯，使睢盱伺间之徒，无复有覆出之虑，则其有功于社稷，顾不大欤。

呜呼，此故侍郎刘公之所以为忠也。公之为忠，为何如哉。当豸府之初除也，以纯实不欺为上所器。公首陈三事，拳拳以定规模、正体统、远谋虑为言，其于格君之义，已知所先务。是时权奸柄国，声势赫张，呼朋啸类，布列左右，至用其腹心为言事官。公察其回曲，弹击不少贷，以此忤权臣意，力申词请而归。甲辰秋，权臣以父忧去位，图谋起复，奸徒渝讹，相与护冰山之颓，日夜引领以俟其来。至公以奉常召，俾奸傅则群起而攻之，盖恐正人复用，而彼之计不得以逞矣。圣上天造神断，夜半片纸，斥逐四凶，而公

入骑省，登横榻，正邪消长之机，于是始判。公感激主知，尽言无隐，五事之奏，剀切当心。且谓宰臣以父忧去位，张皇边事，以实其金革从权之说。一时台谏既不能自发一言，而反忌言者，至行搜捕以籍其口。又密奏两疏，乞令宰臣终丧，亟选贤臣早定相位，且引钦永之依王氏、紓勗之附贾充，以讥切奸臣之党。上览奏感悟，未几二相并命，奸距始脱，赖公密奏之力为多。至于白简之所弹击，皆权臣之羽翼腹心，盘居要路，当世之所切齿者。狐兔窟穴，一扫而空，善类之气，久郁而复。伸公论之脉，既微而复续，则公锄奸划慝之功，盖与古者膺惩同一辙也。

公资稟纯明，识趣正大，居今学古，尤明于义利取舍之辨。尝谓士大夫穷达有命，苟依附非人，蹠等躁求，他日势去援孤，所得毫芒，所丧邱山，虽欲痛自澡濯以复于善，不可得也。公之高见远识如此，宜其所见之卓，临大节而不可夺也。独惜夫用不及久，天不慭遗，识与不识，莫不兴殄瘁之悲。

然公之年虽不满德，而忠贯日月，名塞穷壤，历百世而常存；其视怀援固宠，非道窃禄，以粪秽宇宙，虽有盗跖之寿，奚取哉。公歿之后，天子有忠臣之褒，奉常取一字易公名，盖将示天下后世之劝也。夫人臣怀忠以事君，亦惟尽其道之当为耳。故当世运休明，精神聚会，妙弥缝于藏用，泯智名于无迹，时则有忠之实，而不知有忠之名；迨夫淫朋坚固，公道湮塞，厉鷹鹯搏击之志，奋山岳动摇之威，时则忠之名著，而忠之实益显。是知尽忠者，臣子事君之常道；褒忠者，国家厉世之大经。以此而表公之行，其谁曰不然。謹右件状如前，令表本官给该赐谥，候勅命指挥下日出给谥告付本家，仍牒照会，伏候指挥。闰十月四日奉圣旨，依奉。

张镇所撰谥议后附有敕告日期：“敕如右，牒至奉行。淳祐十一年闰十月四日，尚书吏部故朝散大夫守尚书户部侍郎致仕刘汉弼牒，奉敕宜赐谥曰忠。牒至准敕，故牒淳祐二十^①年正月□日，书令史给。”因此可以肯定刘汉弼被赐谥“忠”的准确日期是淳祐十一年闰十月四日。宋制：“法当定谥者，皆太常博士议之，考功郎中覆之，乃以上于朝而降敕。”（黄溍《跋南丰曾公谥文定覆议》）观此两篇谥议，可以对这一制度有更形象的感受。

作者工作单位：中国社会科学院文学研究所

①“二十”当为“十二”之误。